附件一：
江苏省社区教育精品课程建设管理办法

为深入贯彻落实教育发展“十四五”规划，进一步深化社区教育、老年教育内涵建设，全面推进社区教育课程建设工作，打造一批理念先进、特色鲜明、满意度高、示范性强的社区教育、老年教育精品课程，高质量推进社区教育发展，制定本办法。
[bookmark: _GoBack]一、指导思想
深入贯彻党的教育方针，坚持以人为本，以促进全民终身学习、服务人的全面发展、提高居民综合素质为宗旨，积极探寻社区教育的规律，全面推进全省社区教育课程资源建设规范化、科学化、特色化、品牌化发展，努力建成一批具有江苏特色、满足城乡居民学习需求、质量高、覆盖面广、影响力大的社区教育精品课程，充分满足社区居民精神文化生活的需要。
二、课程建设目标
“社区教育精品课程”是指充分体现党的教育方针，符合社区教育规律，特色鲜明、覆盖面广、居民满意度高、应用效果好，具有示范性、发展性和可持续性的社区教育课程。
“十四五”期间，江苏开放大学、江苏省社会教育服务指导中心在全面推进社区教育教学改革、创新的基础上，将立项建设一批旨在提高居民综合素质和生活技能，充分整合社区教育资源、满足社区居民需求、体现社区教育先进理念、反映我省社区教育整体水平的精品课程，更好地为建设学习型社会、服务终身教育体系、建设教育强省服务。
三、课程建设原则
（一）以人为本。社区教育精品课程的建设，要遵循社区教育规律，以学习者素质和技能提升教育为中心，深入把握学习者需求，优化学习者体验，满足不同年龄层次、不同文化程度学习者对“美好生活”追求的心理期待。
（二）创新设计。社区教育精品课程建设，既要符合教育、教学一般规律，又要深入研究并结合社区学习者学习心理和社区教育模式的特点，充分整合社区教育资源，力求创新突破。
（三）质量意识。社区教育精品课程的建设，应体现课程建设规范、课程内容适恰、课程评价高、示范推广作用明显的要求。
四、课程建设内容
“社区教育精品课程”建设应以《江苏开放大学社会教育资源（课程）建设工作指导意见》（苏社教指〔2020〕068号）文件要求为基础，并在规范化、科学化基础上突出创新性、特色化和品牌化。在课程价值、教学设计、课程资源建设、课程建设成果等方面突显精品化。
五、课程建设成果
精品课程建设成果，一般包括①课程大纲（含课程分析、学习者分析、学习目标分析、课程内容设计、课程评价等环节）、②教学视频（一般不少于20个单元，每单元5分钟左右）、③教材或读本（视实际需要而定）、④教学评价反馈表等服务于课程设计与实施的内容载体。
六、组织管理
江苏省社会教育服务指导中心负责精品课程的立项评审、中期检查、验收、经费支付等组织工作。各市开放大学负责精品课程的申报动员、初审、经费管理等相关工作。
（一）申报：教师本人自主申报，向所在市县开放大学提交申报材料。在市教育行政部门指导下，各市开放大学对申报材料进行初审后向省社指中心择优推荐。
（二）评审：省社指中心组织专家对申报课程进行评选。
（三）立项：省社指中心根据专家评审意见，研究确定立项建设课程名单，发文公布。
（四）验收：精品课程建设完成后，课题负责人填写课程结项书。报送有关结项材料，包括：《精品课程建设报告》《精品课程结项申报表》、建设成果材料，并附电子版材料。
通过验收的精品课程由省社指中心颁发“江苏省社区教育精品课程”荣誉证书。
（五）管理：精品课程的建设周期自立项之日起为两年。市开放大学及课程负责人所在单位应对建设进展进行跟踪指导与检查。省社指中心组织中期检查，根据检查结果支付资助经费。中期检查采用材料评审、会议评审等方式进行。精品课程建设期满，由省社指中心组织专家进行验收，合格后支付剩余资助经费。对达到验收标准的课程，授予“江苏省社区教育精品课程”称号；对未达到验收标准的课程给予通报，限期整改。
（六）凡立项建设完成的精品课程（视频）统一使用省社指中心制作的片头，版权属立项建设单位及个人和江苏开放大学、江苏省社会教育服务指导中心共有。江苏开放大学、江苏省社会教育服务指导中心有权在一定范围内予以公益性推广、展示、交流、共享。立项建设者不得擅自将课程进行盈利性转让或出售。
（七）课程推广。凡审核通过的精品课程优先报送参加课程大赛、教学成果奖的评选，在多种媒体上展播，并采用资源共享、经验介绍、示范课、观摩课以及送教进社区等多种方式，发挥精品课程建设的示范辐射作用，带动社区教育教学和师资队伍建设。
凡立项建设完成的“江苏省社区教育精品课程”，应在当地及全省范围内有较大的社会影响和推广价值。省社指中心将适时组织应用情况评估，合格者继续保留“江苏省社区教育精品课程”称号，不合格者限期整改，严重情况可取消“江苏省社区教育精品课程”称号。
八、经费管理
省社指中心对于精品课程立项建设项目给予一定的经费资助，经费的使用与管理参照《江苏开放大学社会教育资源（课程）建设工作指导意见》（苏社教指〔2020〕68号）执行，立项课程资助经费7万元；如包含教材、读本编写，则资助经费8万元。课程立项后支付30%，中期检查后支付30%，验收后支付40%。立项建设单位原则上可给予一定的经费支持。课程负责人应组织团队积极开展课程建设的各项工作，把握好课程建设的总体水平和建设进度，统筹安排课程建设经费，对课程质量负全面责任，并按要求汇报课程建设进展情况。

